

芷希一命 只冀一心

4月大女嬰患罕見病 母泣訴：想再帶她去公園

芷希來到世間僅4個月，已經歷普通人難以想像的病痛折磨：她出生後41天就開始出入深切治療部，被診斷患上擴張性心肌病變、急性心臟衰竭，今年9月底後一直在醫院留醫，渾身插滿導管，更需要使用呼吸機，其後接受了「肺動脈瓣閉鎖術」開胸手術，惟情況始終未有好轉。芷希的母親昨日與主診醫生團隊向公眾發出最後呼喚，懇請體重在13公斤或以下的腦幹死亡人士家屬，可以捐出遺體的心臟拯救芷希，而這是芷希最後的希望。芷希母親黎太表示明白女兒病情不樂觀，但希望有奇跡發生，讓女兒重獲健康，快樂生活，「希望能夠帶她再去公園，摸下貓狗狗，感受外面的陽光和風。」

◆香港文匯報記者 唐文

芷希的主診醫生、香港兒童醫院服務主管（心臟科）倫建成昨日在記者會上表示，芷希情況非常「唔好彩」，她患有基因變異導致的擴張性心肌病變，伴隨急性心臟衰竭。醫療團隊嘗試多種方法，包括使用強心藥，並接駁呼吸機協助呼吸，又於上月14日進行「肺動脈瓣閉鎖術」等，惟均無明顯效果。目前，心臟移植是唯一的轉機，若移植成功，五年存活率可高達八成。

病情危殆 細菌感染隨時致命

尋找匹配的心臟捐贈者是最困難的環節。倫建成解釋，合適的捐贈者體重最多為受體的三倍，故向芷希捐心的遺體體重不能超過13公斤。這類型的人士基本都是兒童，而香港兒童的死亡率極低，故知道機會渺茫，但芷希的病情已十分緊急，可能隨時因感染致命，現正與病魔爭分奪秒，「芷希現時情況屬於危殆，一旦發生細菌感染等突發情況就會很快惡化，如果有適合的捐贈，一定是愈快愈好。」

面對女兒的病情，黎太心痛不已，在憶述芷希入院前後的經歷時更幾度落淚。她表示，今年8月底時，她發現芷希食用母乳有異常，經常腹瀉以及手腳冰凍，但由於芷希的兄長以往也經常腹瀉，當時也沒有多想，直到9月2日芷希出世41天時，再出現食慾不振及腹瀉等情況，被送入急症室後轉至兒童醫院，其間一度休克，家人才知道她患有嚴重的心臟疾病。經過治療後，芷希曾短暫出院約10天，但9月29日病情



◆芷希被診斷患上擴張性心肌病變、急性心臟衰竭，渾身插滿導管，更需要使用呼吸機。香港兒童醫院供圖



◆黎太表示明白女兒病情不樂觀，但希望有奇跡出現。香港文匯報記者唐文 攝



◆黎太（右）昨日與主診醫生團隊向公眾發出最後呼喚，懇請體重在13公斤或以下的腦幹死亡人士家屬，可以捐出遺體的心臟拯救芷希。香港文匯報記者 唐文 攝

惡化，再次緊急入住兒童醫院，這次家人卻遲遲等不到她出院。

芷希堅強樂觀 對母笑未放棄

黎太每次探病都感到苦樂交織，雖然可以見到牽掛的女兒，卻只能眼看着她受病痛折磨。她指出，家人每天有一個小時探視時間，她與丈夫每次都會帶上芷希喜歡的玩具，以及事先錄製的視頻和相片等，畫面中有熟悉的家，並有室外的天空、樹木和花草，也有哥哥為她唱歌，以及父母向她傾訴。

護士亦會協助家人與芷希視像通話，讓她盡量多感受到家人的關愛，「她以往喜歡去公園，最喜歡天空和樹木，看到就會笑，現時她身上有好多喉管，這樣辛苦，還對我笑笑，我真的好心痛，好希望有心人能

給我們一個希望。」她強調，芷希是一個堅強樂觀的孩子，小小年紀已「過了幾關」，且從未放棄，她作為母親也不願放棄。

嬰幼兒可接受任何血型捐贈

芷希本身是O型血，但供體的血型並沒有限制。芷希的手術醫生、香港兒童醫院心胸外科顧問醫生任力恒解釋：「嬰幼兒還沒有發展成熟，血型的抗原等都有發展空間，兩歲以下的小孩是可以接受來自任何血型的捐贈。」

他指出，心臟移植手術目前已有較多成功經驗，初生嬰兒亦有案例，相信技術上的難度可以克服，醫院團隊亦會在移植的前、中、後期作出特別安排，爭取手術的最大成功率。

逾2500人輪候器官 今年捐贈者少

根據醫管局最新公布數據，香港有逾2,550名病人正等候器官移植，但今年截至6月只有49宗器官捐贈移植個案，數目較過去兩年同期少。數據顯示，2021年有147宗器官捐贈用作移植用途，2020年則有133宗，反映目前的情況不容樂觀。

等腎臟人最多 捐心年約10宗

在等候器官捐贈人數方面，目前以等候腎臟的人數最多，截至今年9月30日，有2,424人尚在輪候；63人正在等候肝臟（活體或遺體）；73人正等候捐心（遺體）。過去10年，香港每年約有數宗至10餘宗捐心個案。

香港兒童醫院服務主管（心臟科）倫建成昨日向傳媒表示，心臟捐贈最主要是看遺體與病人能否匹配，每位等候移植心臟的病人都有其特殊性，同一捐贈者很難適配多名病人，故基本沒有「排隊頭」的概念。

他以正在徵求捐心的BB女芷希為例，指目前全港只有她一名病人需要移植13公斤以下人士的心臟，如有適配，就一定會移植給芷希。捐贈者除了體型有要求外，患有部分疾病亦不適宜捐贈，例如血癌等擴散性的癌症，但若是腦內良性腫瘤，則未必屬於禁忌疾病。

◆香港文匯報記者 唐文

新一輪院舍外展接種 為長者打新冠流感針

香港昨日新呈報8,878宗新冠肺炎確診個案，較前日的逾9,200宗稍見回落，但仍在高位橫行。鑑於新冠疫情反覆，加上冬季流感高峰臨近，政府昨日推出新一輪院舍外展疫苗接種服務特別計劃，到院舍提供外展疫苗接種服務，為到期接種疫苗的院友接種，特別是第四針加強劑，同時為院友接種季節性流感疫苗以提供雙重保護。有安老業界人士則認為，院舍疫情未如第五波初期般嚴重，新呈報確診的多為新入住院友。

新增個案逾八千宗 15院舍21人染疫

在新增確診個案中，有8,316宗屬本地感染，562宗則為輸入病例。本地再增4宗BQ.1.1亞系個案，令有關變異病毒的本地個案累計達82宗。新增9間安老院舍及6間殘疾人士院舍出現確診個案，共21人染疫。累計過去一周，已經有111間院舍出現確診個案，其中74間為安老院舍，39間為殘疾人士院舍，合共有179宗個案，涉及165名院友及14名員工。

安老事務委員會委員李輝昨日接受電台訪問時表示，雖然近日院舍每日錄得雙位數的確診個案，但每間院舍多只出現零星個案，平均只有一兩宗病例，情況不如2月時第五波疫情初期般嚴重。

她解釋，現時已有近八成院舍長者已打三針疫苗，加上大部分較早已受感染，故院舍有較強保護屏障。院舍過去8個月運作基本停頓，近期才開始有新院友入住，故近期的院舍確診者，較多是新入住院友，而院友和員工被列為密切接觸者後，普遍都未受到感染。

僅11%院友打四針 重點保護院舍

為加強安老院及殘疾人士院舍重點保護，特區政府昨日宣布推出為期四周的新一輪院舍外展疫苗接種服務特別計劃。醫療團隊即日起獲安排每周到訪院舍最少一次，提供外展疫苗接種服務，盡快為每名到期接種疫苗的院友打針，特別是第四針加強劑，同時因應



冬季流感季節將來臨，故同時會為院友打流感疫苗。政府解釋，近期涉及院舍院友和員工確診個案，以及確診長者住院個案持續增加，特別是本月18日至24日的一周內，呈報個案的院舍數目較前一周增加逾20%，院舍確診長者住院個案所佔百分比亦較前一周增加10%，加上現時院友第四針疫苗接種率僅約11%，故有需要進一步加強安老院及殘疾人士院舍的重點保護。根據專家建議，未感染新冠病毒並已打三針的成

年院友，應在接種第三劑疫苗至少90天後打第四針。民政事務總署的「上門鼓勵長者接種新冠疫苗計劃」已於本月21日起至下月底推展至中西區、東區、南區、灣仔區、九龍城區、深水埗區及油尖旺區，中西區、九龍城及深水埗民政處日前開始分別聯同不同的地區組織探訪區內長者，鼓勵他們盡快接種，並安排承辦商為願打針的長者提供到戶接種服務。

◆香港文匯報記者 文森

「多系統發炎」個案增 近期逾5童「中招」

香港文匯報訊（記者 文森）隨著新冠肺炎疫情回升，香港每日均有大量兒童確診。香港大學兒童及青少年科臨床名譽副教授關日華昨日接受電台訪問時表示，早前在確診兒童中一度爆發的「多系統發炎綜合症」，近期再度增加，至少5名兒童「中招」，患者會出現眼、舌、心臟、肺等多器官發炎，令人擔心又再出現小規模爆發。他指出，科學證據顯示，打齊新冠疫苗有效降低兒童重症和多系統發炎綜合症，呼籲家長盡快帶子女打齊疫苗。

幾乎每天有確診小童現哮喘症

關日華表示，在疫情回升下，幾乎每天或隔天就會有確診小朋友出現哮喘症、腦炎等重症個案，幸公立醫院已有很好的應對方案，治療效果好，沒出現嚴重情況，但再次出現多宗兒童多系統發炎綜合症，令人擔心。

他指出，該症的症狀為感染後兩星期至八星期出現持續發燒、眼膜發炎、舌頭腫脹，以及包括心臟和肺部等多器官出現炎症等，「第五波疫情高峰後，確診兒童曾累計76宗相關個案，但近期個案回升。」目前，6個月至3歲兒童接種率僅20.3%，並不理想，希望家長盡快帶子女打齊疫苗。

至於下月開始供應的復必泰二價疫苗，關日華認為可有效應對各種Omicron各種變種，又建議免疫力開始衰退的50歲或以上人士，以及其他免疫力弱的人士接種，其他健康人士打齊三針已有足夠保護，不需要打加強針，「二價疫苗產生的抗體是多一些，但防重症最重要是看產生多少T細胞，香港現有疫苗在這方面的效果與二價疫苗差不多。」

被問及有市民對二價疫苗有疑慮，關日華呼籲他們「千萬別等，要相信科學。無論現有疫苗抑或二價疫苗都安全有效，副作用小」。